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Prioritetni zadaci u oblasti prava deteta prema Pratećem izveštaju u drugom ciklusu 

UPR (Univerzalnog periodičnog pregleda) i Listi pitanja UN Komiteta za prava deteta 

 

 Republika Srbija trenutno je u drugom ciklusu Univerzalnog periodičnog pregleda u 

okviru kojeg radi na implementaciji preporuka koje je u junu 2013. godine dobila od zemalja 

članica Saveta za ljudska prava. Sve preporuke koje su se ticale dece Republika Srbija je 

prihvatila. Prema metodologiji izveštavanja, na polovini četvorogodišnjeg ciklusa, dakle za 

Republiku Srbiju to je bio kraj 2015. godine, svi subjekti koji prate sprovođenje preporuka 

mogu da naprave pregled promena, ocene učinjeni pomak i o tome izveste Savet. 

 Tokom 2015. godine, sa dve godine zakašnjenja, Republika Srbija podnela je Drugi i 

Treći periodični izveštaj o sprovođenju Konvencije o pravima deteta u Republici Srbiji 

Komitetu za prava deteta i proces izveštavanja pred Komitetom je započet. Drugi korak bilo 

je podnošenje alternativnih izveštaja u decembru 2015. godine, među kojima je centralno 

mesto imao Izveštaj koji je pripremila Koalicija za monitoring prava deteta u Republici Srbiji 

na čelu sa Centrom za prava deteta. Druga faza bila je pripremna sednica koja se dogodila u 

junu mesecu 2016. godine na kojoj su uzeli učešće predstavnici Koalicije, Unicefa i zaštitnika 

građana, a Komitet za prava deteta dostavio je na osnovu sagledanog Listu pitanja na koju  

Republika Srbija treba da odgovori do 15. oktobra 2016. godine. 

 Tako nam se u 2016. godini pružila mogućnost da u relativno kratkom vemenskom 

periodu povežemo određene aktivnosti u okviru oba izveštajna mehanizma, te da na osnovu 

izabranih prioritetnih tema iz Pratećeg izveštaja koji je upućen Savetu za ljudska prava i Liste 

pitanja Komiteta za prava deteta zaključimo koji prioritetni zadaci očekuju Republiku Srbiju 

u narednom periodu u oblasti prava deteta. 

 Kada uporedimo prioritete definisane u oba procesa možemo napraviti sledeću listu 

trenutnih prioritetnih zadataka za Republiku Srbiju u oblasti prava deteta: 

 Planiranje i koordinacija aktivnosti – U Republici Srbiji ne postoji organ/telo koje ima 

u nadležnosti uspostavljanje koordinacije između resornih ministarstava na aktivnostima 

koje se tiču dece i njihovih prava. Neophodno je da Savet za prava deteta Vlade 

Republike Srbije bude funkcionalan i da se unapredi rad ovog tela. Istovremeno, 

Republika Srbija nema celovit dokument kojim se određuje politika države prema deci. 

Postojao je Nacionalni plan akcije za decu koji je usvojila Vlada Republike Srbije 2004. 
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godine, a koji je važio do 2015. godine. Ovakav dokument predstavlja preduslov za 

napredak u ostvarivanju prava deteta. 

 Izričita zabrana telesnog kažnjavanja dece u porodičnoj sredini, jedna od veoma 

jasnih preporuka data u prvom ciklusu izveštavanja pred Komitetom za prava deteta, 

ponovljena kroz niz preporuka u drugom ciklusu UPR-a, a koja još uvek nije ispunjena. 

Komitet se na ovom mestu izričito poziva na preporuku iz UPR-a i traži izveštaj o tome 

da li su nacrti zakona koje država pominje u svom izveštaju zaista i usvojeni, odnosno da 

li je u Republici Srbiji zabranjeno telesno kažnjavanje dece. U pogledu ovog pitanja i 

statističkih pokazatelja, Komitet je zahtevao podatak o broju slučajeva zaštite koji su 

pokrenuti zbog telesnog kažnjavanja dece od strane roditelja. 

 Preduzeti mere radi pune inkluzije osetljivih grupa u društvo, među kojima i 

ukloniti fizičke barijere za pristup dece sa invaliditetom obrazovanju. Ovaj problem 

izdvojen je u UPR procesu jer duži niz godina postoji zakonska obaveza da svaki objekat 

namenjen javnosti bude u potpunosti dostupan licima sa invaliditetom. Smatramo stoga 

nedopustivim da neke škole u Srbiji još uvek nemaju prostorije dostupne i prilagođene 

deci sa otežanim kretanjem. Zbog toga je ovaj problem izdvojen iz opšteg problema 

dostupnosti obrazovanja dece sa smetnjama u razvoju i invaliditetom. Punu inkluziju sve 

dece možemo prihvatiti kao dugoročan proces u kojem je potrebno podizanje ljudskih i 

drugih kapaciteta sistema. Kod navedene prepreke pak, mišljenja smo, ne postoji nijedno 

validno opravdanje odlaganja pune primene obaveza koje postoje po više zakonskih 

osnova i treba ga rešiti bez odlaganja.  

Komitet, ipak, pitanje inkluzije dece sa smetnjama u razvoju sagledava kao celovito i 

traži od Republike Srbije da izvesti koje mere za sprečavanje diskriminacije različitih 

osetljivih grupa, između ostalog i dece sa smetnjama u razvoju su preduzete u 

prethodnom periodu. U ovoj oblasti Komitet je zatražio veliki broj veoma preciznih 

statističkih podataka uključujući i broj dece koja žive sa porodicama, broj dece koja žive 

u institucijama, broj dece u obrazovanju pa posebno u redovnom i specijalnom, broj dece 

ostavljen od strane porodice. Zatraženo je i da se u svakom drugom statističkom podatku, 

kada je to dostupno, posebno pokaže podatak za decu sa smetnjama u razvoju. Broj 

zahteva jasno ukazuje da Komitet smatra da je položaj dece sa smetnjama u razvoju 

veoma osetljiv, a da im nije poklonjena dužna pažnja u izveštaju koji je dostavljen od 

strane Republike Srbije. 

 Unaprediti zaštitu od nasilja uključujući i porodično nasilje, a naročito raditi na 

efikasnosti mera zaštite kao i efektivnosti krivičnih sankcija. U Pratećem izveštaju iz 

2015. godine upućenom Savetu za ljudska prava ocenjeno je da je došlo do pomaka u 

koordinaciji službi koje se bave ovim pitanjem na lokalnom nivou i istaknuta zabrinutost 

zbog broja slučajeva nasilja u porodici koji se beleži, naročito partnerskog nasilja sa 

teškim posledicama i ubistvima. U sistemu zaštite još uvek ne postoji efikasan 

mehanizam otklanjanja trenutne opasnosti u situacijama porodičnog nasilja.  

Komitet je zainteresovan za sve aspekte sistema zaštite počev od informacije o merama 

kojima se podiže svest o problemu nasilja nad decom, merama kojima se posebno dotiče 

nasilje nad decom u školama kao i nad decom sa smetnjama u razvoju. Komitet je 

posebno zainteresovan za informacije o sprovođenju posebnih protokola u zdravstvu i u 

pravosudnom sistemu. Komitet je zatražio i precizne statističke podatke prikazane u 

ukupnom broju i prema godinama, polu, nacionalnoj pripadnosti i drugim 

karakteristikama, ako su dostupni, o slučajevima zanemarivanja i zlostavljanja dece, 

naročito u alternativnoj brizi i institucijama. Zatraženi su i podaci o odvajanju dece od 

roditelja, između ostalog i po osnovu nasilja u porodici, ali i po osnovu zanemarivanja. 



Komitet naročito želi da sazna kada je zanemarivanje koje je konstatovano uzrokovano 

lošim ekonomskim statusom roditelja. 

 Potpuno usklađivanje zakonodavstva sa standardima Konvencije Ujedinjenih nacija 

protiv transnacionalnog organizovanog kriminaliteta i Protokola za prevenciju, suzbijanje 

i kažnjavanje trgovine ljudima, naročito ženama i decom, Konvencijom saveta Evrope o 

visokotehnološkom kriminalu i Konvencijom o zaštiti dece od seksualnog iskorišćavanja i 

seksualnog zlostavljanja. Ujedno i unapređivanje zaštite od trgovine decom uključujući i 

izmene Krivičnog zakonika u pravcu razlikovanja prodaje dece od trgovine decom, 

uvođenje specijalizovanih skloništa za decu i mera i servisa reintegracije dece žrtava u 

društvo.  

 Unaprediti prava romske populacije i eliminisati njihovu segregaciju. Pitanje 

diskriminacije Roma jedno je od pitanja na kojima je najviše rađeno ali bez održivog 

napretka u položaju Roma u zajednici. Jedini stalni, vidljivi pomak ostvaren je u oblasti 

zdravstvenog osiguranja i mali, ali ipak dokumentovan pomak u oblasti obuhvata 

obrazovanje (koji se vidi na osnovu poređenja MICS 3 i MICS 4 rezultata).  

Komitet je zatražio od države da izvesti o rezultatima Strategije za unapređenje položaja 

romske zajednice u Republici Srbiji. Komitet naročito želi da dobije podatke o merama 

koje su preduzete radi postizanja potpune registracije rođenja pripadnika romske 

populacije kao preduslova ostvarivanja drugih prava. Dalje, pažnja se poklanja podacima 

o smrtnosti dece mlađe od pet godina u romskoj populaciji i merama koje je država 

preduzela da bi se stopa smrtnosti ove dece približila stopi u opštoj populaciji.  

Komitet je zainteresovan i za mere koje treba da doprinesu većem obuhvatu romske dece 

predškolskim obrazovanjem, za mere koje su preduzete radi povećanja upisa romske dece 

u škole kao i smanjenje stope osipanja romske dece koji je izuzetno visok (34% romske 

dece završi osnovu školu).  

Pitanja Komiteta usmerena su i na dva vrlo konkretna pitanja – zašto je Grad Beograd 

prekinuo finansiranje prihvatilišta za decu ulice i zašto Republika Srbija nije postupila po 

preporukama datim u Izveštaju ombudsmana za 2013. godinu, a koje se tiču dece 

prosjaka u Beogradu. Komitet je u ovoj oblasti zatražio i sledeće statističke podatke: broj 

dece romske populacije u redovnoj nastavi, precizne podatke o osipanju kao i o 

ponovljenim razredima za sve osetljive grupe, pa i decu romske populacije. Zatraženi su i 

podaci o deci zaposlenoj u neformalnom sektoru (tzv. crno tržište) kao i deci koja žive i 

rade na ulici. 

 Opšti zaključak koji se može izvesti poređenjem Liste pitanja i Pratećeg izveštaja u 

drugom ciklusu UPR-a je da glavne teme i područja rada još uvek nisu iscrpljeni, odnosno da 

je neophodno ne samo nastaviti rad na njima već ga i intenzivirati.  

 Osetljive grupe dece i to posebno deca sa smetnjama u razvoju i deca romske 

populacije još uvek nemaju obezbeđenu zaštitu i prava prema međunarodnim propisima i još 

uvek nije uspostavljeno odgovarajuće statističko praćenje pojava koje treba pratiti da bi se 

mogao meriti napredak. To se zaključuje iz velikog broja dodatno zatraženih podataka od 

strane Komiteta, a koji nisu prezentovani u državnom izveštaju.  

 Ohrabruje činjenica da pomaci postoje i da se pokrenuti procesi unapređivanja zaštite 

dece od zlostavljanja i zanemarivanja, smanjenja diskriminacije dece sa smetnjama u razvoju 

i romske dece odvijaju, ali zabrinjava činjenica da ti procesi do sada ne daju očekivane 

rezultate te se iznova i iznova pojavljuju isti problemi i isti zahtevi.  



 Ipak, ono što najviše brine je uočena činjenica nedostatka političke volje da se 

pojedini segmenti navedenih kompleksnih problema, koje je moguće rešiti veoma brzo, kao 

što su zabrana telesnog kažnjavanja ili fizičko prilagođavanje svih osnovnih škola deci koja 

imaju smetnje u kretanju, još uvek ne rešavaju. 

 

Oktobar, 2016. godine     Centar za prava deteta 


